





-朵交通"智慧云",解题破难



今天是第十四个122 "全国交通安全日"。公安 部、中央精神文明建设办 公室、中央网信办等八部 门以"文明交通 礼行天 下"为主题,要求各地组 织开展主题活动,共同推 动形成新时代文明交通共 识,提升全社会文明交通 程度。

宁波市公安局交管支 队前日在镇海举行相应活 动,核心内容之一是展示 民生实事项目的落地成 效。10位市民受到表彰, "年度十佳'金点 子'提议人"称号。此 外,还有6位来自不同行 业的市民获得"六大文明 礼行先锋"称号。

记者从现场获悉,在 汽车保有量、驾驶人分别 增至375万辆、469万人 的情况下,我市"交通健 康指数"连续三年在高德 等第三方平台评估中位列 "全国汽车保有量超300万 辆"的同类城市榜首,相 关点段平均拥堵指数下降 23.6%。

近年来,宁波交警融 海量交通出行数据于一 体,铸就一朵"智慧云"。 借助"数智"之力,着力 破解城市快速发展过程中 出现的各类"交通顽疾" 和"民生痛点",提升出行 "体验感",回应群众期盼。

> 记者 王晓峰 閤元成 徐莹莹

"数智"有力量 服务民生有温度

伴随着闪烁的警灯、长鸣的警笛,一 辆载着伤者的车辆朝着医院风驰电掣般驶

前不久,交警铁骑队员陈文在前湾新 区执勤时,途经兴慈一路,突然听到旁边 传来急促的呼救声:"帮帮我们,车上有病

当时,驾驶员施先生正带着一名手部 严重烫伤的病人赶往医院,但路面上车辆 较多,通行不畅。施先生心急如焚却又无 可奈何,看到铁骑经过,连忙大声呼救。

了解前因后果后, 陈文立即喊话: "快,跟上!"随后,他打开警灯、拉响警 笛,"巡逻模式"秒变"开道模式"。在后 方指挥中心的支援下,一条"生命通道"

被成功开辟,20公里的路程仅用15分钟就 跑完了。

无独有偶,在余姚也有类似的铁骑紧 急护航案例。

"车里有人手指被切断了,需要紧急就 医!"前不久,余姚交警接到市民赵先生求 助。随后,情指中心指令最近的交警铁骑 出警,在当地华家山隧道口等到求助车辆 并开道护送其前往医院。原本需要15分钟 的车程仅用时7分多钟,为伤者赢得了宝 贵的救治时间。

交警铁骑"为生命护航"的新闻,近 年来屡见不鲜,深受群众肯定。但鲜为人 知的是,将车程"变短"的秘诀是它一 "甬城急救通"场景系统。

"'甬城急救通'能在一线铁骑接到 指令后,根据路面实际车流,规划出一条 最具'性价比'的通行线路。"宁波交警相 关负责人说,这一系统是公安交警部门开 展大数据建设的重要成果之一,它以119、 120等急救车辆为主要服务对象,可为其 提供必要的交通信号"绿波"支持。在紧 急情况下,后方人员还可以通过系统调度 就近的警力资源,安排警车开道护航,尽 可能降低急救车辆遭遇拥堵和突发事件的

"数智"力量,在辟出"生命通道"的 同时,也在为群众办事"减负"。

一直以来,驾驶人体检项目与医院健 康体检项目有所不同,导致医院体检信息不 能直接用于驾驶证到期更换业务。今年4 月, 市车管所联合多家医院试点推出新的便 民新举措——"一次体检,多方通用"

通过宁波交警搭建的警医数据共享 "高速路", 系统提前筛选近90天内需换证 的驾驶人信息, 当这些驾驶人前往医院进 行健康体检时,系统会自动提示,并可同 步完成驾驶证换证所需的体检项目。

完成检查后, 体检信息会从医院上传 至公安平台, 群众可直接在"12123"交管 App 上提交期满换证申请,新的驾驶证邮 寄到家,不用再跑一次。市民王先生就享 受到这项创新带来的便利:"如果不是它提 醒,我都忘了这事。这项机制挺实用的, 值得点赞!"

科技赋能 打造平安出行路

飙车炸街,这类违法行为严重扰民, 但大多数时候发现容易确认难,属于"交 通顽疾"。从前年开始,宁波发起多次大规 模、长时间的整治行动,通过群众举报及 数据梳理获取线索。

"整治行动卓有成效且深受百姓肯定。 为了确保问题不'返潮',我们又开展'回 头看'行动。"宁波交警"鹰击战队"相关 工作人员说,前些天"鹰击战队"实战平 台给出预警,他们立即指令辖区大队连夜 布控蹲守, 只为逮住那辆喜欢"打游击 的非法改装车。

"鹰击战队"组建于2022年9月,是宁 波交警打击隐性违法的"利器"。这支战队 的"武器"就是海量的交管数据,从中挖

掘路面监管过程中难以发现的重点违法、 隐性违法,并对其进行精准打击。

车辆套牌、重点车辆逾期未年检、失 驾人员、多起违法未处理、"闯禁"、危化 车未按线路通行……截至目前,"鹰击战 队"已创建21种战技法,梳理预警线索 6000余条,打击相关违法行为8.5万余起, 有效提升群众满意度及安全感。

打造平安出行路,交警部门在管好机 动车的同时,也未曾放松对非机动车的管理。

如今,宁波登记在册的电动自行车已 超过540万辆。如此庞大的基数,想要治 理好,本身就是一大难题,而难中之难就 是电动自行车的交通违法问题。

AI的发展,为破解这个老大难问题带

来新的曙光。

今年4月1日,全省首创的"宁波非机 动车全域治理AI联合创新实验室"在市车 管所非机动车管理中心挂牌成立。这个AI 实验室成立后,接入相关数据,实现了便 民服务与交通管理的双重突破:系统运用 AI技术,快速为群众登记上牌,同时自动 化比对审核能精准识别车辆是否存在非法

截至目前,这一系统已完成25.2万笔 电动自行车登记上牌智能审核,还通过规则 库校验拦截不合规业务9000余笔。

外卖骑手作为城市的"流动窗口",其 行为直接映射出城市的文明形象。宁波交警 借用科技力量,尝试打破外卖骑手"违法一

被罚一好一段时间一再违法"的恶性循环。

早在2021年,宁波交警就与外卖企业 合作,推出"外卖骑手交通安全监管平 台",实现对骑手交通违法行为的快速掌握 与精准管理。去年至今,宁波交警与外卖 企业进一步深化合作,尝试推动骑手交通 违法数字化治理。试点合作以来, 某平台 骑手闯红灯率下降41.7%,交通事故数减 少24.9%。

除此以外,最新推出的"鹰智"大模 型,以及酒驾防控精密智治系统、道路交 通安全综合治理平台、车辆大数据平台、 医校通平台等,作为宁波交警"数智"力 量的代表,合力织就一张交通出行平安 网,破解民生"堵点"及"难点"。

道路长"智慧"出行更省心

"今天偶尔开了一次手机导航,它提醒 我车速保持在50公里/小时,便能享受 '绿波'的快捷。我按照它说的做了,果然 比以前快了不少。" 市民王先生每天上下班 要走环城北路,以前没注意,这次在导航 提醒下才发现了这个"秘密"

进入数据时代后,宁波交警运用最新 交管技术复兴"绿波带",并且是升级后的 "智慧"版本。它能根据道路实际车流,及 时调整"绿波带"车速,为有限的交通资 源插上高效运转的翅膀。

如今这样"聪明"的"绿波带"在宁 波比比皆是。"我们'绿波'道路的平均车 速达到了46公里/小时。东部新城、南部 商务区等重点片区,更是实现了从'带' 到'网'的迭代升级。"宁波交警相关负责 人说,截至目前,宁波市已建成"绿波 带"366条,总里程966公里,在助力畅行 方面发挥积极作用。

在交通出行中,一旦有事故发生,车 辆滞留, 道路通行也将受到影响。

在北仑,利用"无人机+三维数字模 图"技术, 当地交警率先尝试 AI 测量。 自动生成事故现场图,事故处理效率提升

"以前处理事故,尤其是有人员伤亡 的,需要民警手绘事故现场图,需要的时 间不少。现在无人机拍摄取证,3分钟就 能完成,路面很快就能恢复畅通!"北仑交 警相关负责人说,AI智能技术的加入,实 现了痕迹智能识别、自动测量和一键成 图,不仅减少了人为误差,也解放了警力。

如今,这样的"聪明"无人机越来越 多,在除隐患保平安方面发挥积极作用。 前天甬城天气晴好, 不少市

民选择前往公园草坪露营,享

受冬日暖阳。然而,在甬台

温高速宁波东枢纽附近,

却出现惊险一幕:有人在高速公路隔离栏 内的边坡草坪上露营,并疑似使用明火。

宁波交警新建的机巢式无人机迅速出 抵达和扬后开始下降 随后县僖左任 空,并用语音播报功能提醒现场人员撤 离。在无人机持续的警示下,露营人员也 意识到自己行为的危险性,给无人机比了 个 "OK"的手势后,迅速收拾物品离开了 现场……一场无形危机快速解除!

让道路有"智慧",在数据时代成为现

"鹰眼"指挥决策平台,是宁波交警探 索数字化服务"智慧交管"的一个重要成 果。其包含的"智慧路口"和"快速路智 能管控"两大场景应用,让道路出行

"体验感"更佳。

在布建了新型感知设备 的"智慧路口",通过采 集全量交通要素数据并 循环"切片"研究,能自动推荐优化方 案,助力城市路口交通从传统经验管理到 智慧决策的转变。这样的"智慧路口",目 前全市已有344个

世纪大道与百丈东路路口,位于高架 匝道与地面道路衔接处, 又是东部新城金 融片区通勤的主要通道口,车流量一大, 拥堵与事故频发。该平台"点名"这一路 口后,宁波交警根据其给出的"建议",采 取施划路口导向线、设置阶梯式停止线、 优化车道分界线、设置可变车道等措施进 行治理。现在,这里早晚高峰拥堵等级由E 下降至D, 事故量也下降了31%。

同样,在快速路智能管控系统"指导" 下, 曾经拥堵严重的鄞州大道与机场路互通 匝道合流区如今已经大变样, 宁波交警通过 在匝道设置信号灯,精准协调管控阈值,主 线三条车道的通行效率分别提升了13.1%、 19.4%和6.1%。

记者手记

数智赋能,让城市脉动更温暖

当急救车辆在"甬城急救通"提供的"绿波 带"中疾驰, 当市民在共享数据中告别重复体检的 奔波……这些曾经困扰生活的难题,正在被看不见

的智慧交通悄然化解。 从交警铁骑护送的生死时速到"端对端"的精 准执法,从540万辆电动自行车的智慧治理到可变 车道的动态调节,宁波交警将海量数据炼成破解城 市"交通顽疾"的密钥。

这朵交通"智慧云",不仅编织着道路安全网,更 深刻改变了公共服务的供给模式——让科技回归人性 化本质,传递城市治理者对"人"的深切关照。

